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СТРУКТУРА ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНОГО 
ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ДЛЯ ФАХІВЦІВ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

В СФЕРІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

У статті зосереджена увага на створенні умов проведення неперервної підготовки, перепідготовки 
та підвищення кваліфікації фахівців органів управління силами і засобами цивільного захисту, центральних і 
місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, в контексті досягнення ними висо-
кої професійної компетентності і готовності щодо організації та проведення тренувань населення в умо-
вах виникнення як надзвичайних ситуацій, так і загрози воєнної агресії, з використанням останніх досягнень 
у галузі педагогічних, мас-медійних та інформаційно-комунікаційних технологій Розглядаються організа-
ційно-педагогічні та дидактико-психологічні механізми побудови навчального процесу через надання відда-
леного доступу до створених навчальними закладами електронних освітніх ресурсів, з поєднанням потуж-
них можливостей інформаційно-комунікаційних технологій при створенні інформаційного освітнього і ме-
дійного середовища системи цивільного захисту. 
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Вступ 

Постановка проблеми. Події останніх років 
показують, що практично вся територія України є 
зоною певного ризику щодо виникнення надзвичай-
них ситуацій природного (інтенсивні снігопади, по-
вені та зсуви в Закарпатті і Волині, степові і лісові 
пожежі на півдні України і в Криму) та техногенно-
го (аварії газо- і нафтотранспортних мереж, події в 
акваторії Чорного і Азовського морів, Керченській 
протоці, тощо) характеру. Крім цього, Україна є ре-
гіоном з інтенсивним повітряним рухом. На її тери-
торії розташовані 32 аеропорти, з них 6 – міжнарод-
ні, більше 50 аеродромів цивільної авіації, понад 40 
аеродромів Збройних Сил України, значна чисель-
ність приватних аеродромів і злітно-посадкових 
майданчиків. В повітряному просторі України що-
добово знаходяться повітряні судна з великою кіль-
кістю пасажирів на борту. В цих умовах рівень ри-
зику виникнення надзвичайних ситуацій різних їх 
видів і типів, а також переростання, на перший пог-
ляд не суттєвих, у масштабні, значно зростає. Окрім 
цього, й збройне вторгнення Російської Федерації на 
Сході України, анексія Кримського півострова та 
переповнена агресивними намірами передвиборча 
програмна промова Президента Росії В.В. Путіна  
2 березня 2018 року, актуалізують необхідність пе-
регляду та удосконалення багатьох напрямів націо-
нальної системи цивільного захисту, пов’язаних з 
підготовкою як персоналу, відповідального за її 
стан, так і населення. Для 50-60-тих років минулого 
століття, притаманним було систематичне прове-

дення масових навчально-тренувальних заходів з 
керівниками органів виконавчої влади, персоналом 
цивільної оборони  і населенням. В засобах масової 
інформації розповсюджувалися публікації з рекоме-
ндаціями дій в надзвичайних ситуаціях, випускалася 
спеціальна література з питань захисту населення 
від зброї масового знищення. Виходячи з вищеза-
значеного, постає питання відновлення позитивної 
практики минулих років та подальшого розвитку на 
нових концептуальних засадах безперервного і якіс-
ного функціонування системи підготовки, перепід-
готовки та підвищення кваліфікації фахівців органів 
управління силами і засобами цивільного захисту, 
центральних і місцевих органів виконавчої влади та 
органів місцевого самоврядування, в контексті дося-
гнення ними високої професійної компетентності і 
готовності щодо організації та проведення трену-
вань населення в умовах виникнення як надзвичай-
них ситуацій, так і загрози воєнної агресії, з викори-
станням останніх досягнень у галузі педагогічних, 
мас-медійних та інформаційно-комунікаційних тех-
нологій. 

Єдина державна система цивільного захисту 
населення і територій має досить розвинену струк-
туру. Базовими функціональними складниками цієї 
системи є інформаційне забезпечення прийняття 
рішення та управління, координація і забезпечення 
дій сил і засобів в надзвичайних ситуаціях.  У кон-
тексті цих функцій і завдань, за замовленням ДСНС 
України в різних наукових установах і закладах ви-
щої освіти здійснюються  наукові дослідження з 
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проблем ефективності застосування наявних сил і 
засобів як при ліквідації масштабних техногенних та 
природного походження надзвичайних ситуацій, так 
і на локальних небезпечних об’єктах, зокрема і 
пов’язаних з авіаційними подіями. Окремим розді-
лом плану наукових досліджень ДСНС України ви-
ділені проблеми, пов’язані з підготовкою, перепід-
готовкою та підвищенням кваліфікації фахівців з 
питань організації та проведення аварійно-
рятувальних операцій, досягнення ефективності і 
безпеки при виконанні покладених на неї завдань. 
Але на цьому напрямі не визначені питання пошуку 
дієвих механізмів забезпечення неперервного про-
фесійного вдосконалення фахівців у сфері цивільно-
го захисту та системного проведення навчально-
тренувальних заходів з населенням, через створення 
на сучасних технологічних засадах спеціального 
інформаційного освітнього і медійного простору з 
питань безпеки життєдіяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Серед вітчизняних науковців, фактори впливу на аде-
кватність заходів з ліквідації наслідків надзвичайних 
ситуацій розглядають у своїх дослідженнях 
П.Б. Волянський, М.Л. Долгий та А.В. Терент’єва [5], 
питанням дослідження ефективності застосування 
авіації в надзвичайних ситуаціях в екосистемах прис-
вячені роботи Р.Г. Мелещенка, В.К. Мунтяна [1–2], 
О.А. Тарасенка, Ю.А. Абрамова [3], А.В. Альбощія 
[4]. В своїх публікаціях вони обґрунтували ряд кри-
теріїв оцінки доцільності залучення літаків і верто-
льотів до гасіння лісових пожеж  та запропонували 
нові тактичні прийоми їх локалізації, показавши пе-
реваги в порівнянні з нормативними показниками. 
Проблеми якості надання освітніх послуг навчально-
методичними установами цивільного захисту розгля-
дають у своїх дослідженнях А.В. Іванов, 
В.М. Михайлов, Є.Ю. Литвиновський, С.А. Парталян 
[6]. Безпосередньо питання актуальності підвищення 
авіаційної складової у сучасній системі цивільного 
захисту розглядає С.О. Лазарєв [9].  

З зарубіжних досліджень цій проблематиці 
присвячені публікації М.П. Плучинського, 
Дж.С. Гулда, Г.Д. Маккарті [8], в яких розкривають-
ся наукові підходи щодо оцінки ефективності лока-
лізації та ліквідації природних пожеж. В.Л. Семен-
гов, В.М. Єрьомін досліджують проблеми гасіння 
пожеж та проведення рятувальних робіт з застосу-
ванням вертольотів [9]. Романовський зосереджує  
свою увагу на проблемі графоаналітичних методик 
аналізу ризиків [10]. 

Однак, при всій множині досліджень залиша-
ються проблемні питання, що потребують глибокого 
вивчення та наукового обґрунтування, на що неодно-
разово робиться наголос у щорічних аналітичних 
оглядах стану техногенної та природної безпеки в 
Україні [11]. Не вирішеними залишаються проблеми: 

– низький рівень професійної компетентності 
посадовців центральних і місцевих органів виконав-
чої влади та органів місцевого самоврядування з 
питань управління та взаємодії з силами і засобами 
цивільного захисту; 

– відсутнє наукове обґрунтування та впрова-
дження сучасних моделей освітнього процесу, стан-
дартів вищої та професійної освіти, побудованих на 
передовому досвіді провідних країн світу [12].  

Отже, необхідно володіти певними знаннями й 
уміннями, які можна отримати при чіткому функці-
онуванні  державної системи підготовки, перепідго-
товки і підвищення кваліфікації персоналу органів 
виконавчої влади усіх рівнів управлінської діяльно-
сті та навчання населення до дій у надзвичайних 
ситуаціях. 

Мета статті полягає в науковому обґрунтуван-
ні організаційно-педагогічних і дидактико-психо-
логічних механізмів підвищення кваліфікації персо-
налу органів виконавчої влади та навчання населен-
ня діям у надзвичайних ситуаціях через поєднання 
навчально-тренувальних можливостей інформацій-
но-комунікаційних технологій щодо створення ін-
формаційного освітнього і медійного середовища 
системи цивільного захисту. 

Виклад основного матеріалу 

Наразі, реалізацію державної стратегії щодо 
навчання, перепідготовки та підвищення кваліфіка-
ції фахівців, діяльність яких пов'язана з організацією 
і здійсненням заходів з питань цивільного захисту, 
проводять три заклади вищої освіти: Харківський 
національний університет цивільного захисту, 
Львівський державний університет безпеки життєді-
яльності  та Інститут державного управління в сфері 
цивільного захисту в м. Києві (далі – ІДУЦЗ). На 
регіональному рівні розгорнута мережа обласних 
навчально-методичних центрів сфери цивільного 
захисту. Основою навчального процесу в цих закла-
дах і системі взагалі залишаються традиційні органі-
заційно-педагогічні підходи. Сучасні, побудовані на 
останніх досягненнях педагогічних, медійних та 
інформаційних технологій, якщо і використовують-
ся, то дуже обмежено, а інформаційно-кому-
нікаційні технології реалізуються, частіше за все, як 
технічні засоби організації доступу до електронно 
представлених ресурсів.  

ІДУЦЗ є єдиним в Україні закладом вищої 
освіти, в якому щороку підвищують кваліфікацію 
керівники цивільного захисту різних рівнів зі складу 
функціональних підсистем ЦЗ (міністерств, інших 
центральних органів виконавчої влади), територіа-
льної підсистеми ЦЗ м. Києва (районних держадмі-
ністрацій, підприємств, установ і організацій), дер-
жавні службовці МВС України, ректорат та викла-
дачі закладів вищої освіти України.  
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Загальні питання 

Вочевидь, що задоволення запиту на підготов-
ку і підвищення кваліфікації зазначених вище кате-
горій може бути досягнуто лише за умов інтеграції 
наукового, навчально-методичного та освітньо-
організаційного потенціалу діючих в системі циві-
льного захисту закладів вищої освіти з метою ство-
рення функціональної інформаційної навчально-
тренувальної підсистеми в складі єдиної державної 
системи цивільного захисту України, але виокрем-
леної в самостійну. Виникає нагальна потреба роз-
роблення та впровадження сучасних моделей непе-
рервного освітнього процесу підвищення кваліфіка-
ції та перепідготовки керівного складу і фахівців, 
діяльність яких пов’язана з  виконанням функціона-
льних обов’язків у сфері цивільного захисту та пос-
тійного навчання населення.  

Такою функціональною підсистемою може ста-
ти інформаційне освітнє середовище, яке слід розг-
лядати як змістовно насичену, адаптивно-
інтерактивну та організаційно оформлену взаємодію 
суб’єктів освітньої діяльності, яка здійснюється в 
метапредметному полі електронних навчальних ре-
сурсів, створених провідними закладами вищої осві-

ти та регіональними навчально-методичними 
центрами цивільного захисту.  

Таке інформаційне освітнє середовище вносить 
суттєві зміни до традиційної схеми взаємодії учас-
ників навчально-тренувального процесу, а викону-
ючи функції підтримки інтерактивної взаємодії з 
ними та адаптації до індивідуальних запитів, тих, 
хто навчається, стає саме активним у їх пізнавальній 
діяльності. Той, хто вчить, виступає в ролі “суб’єкта 
організації пізнавального процесу”, той, хто вчиться 
– в ролі “суб’єкта пізнавальної діяльності”, а інфор-
маційне освітнє середовище –  “віртуальний об’єкт”, 
що взаємодіє з реальними суб’єктами, шляхом на-
дання індивідуально орієнтованих роз’яснень, кон-
сультацій, підказок та інших рекомендацій.  

Характерним для такого середовища є здат-
ність утворювати множину структурних елементів, 
параметри яких визначаються його властивостями 
та особливостями організації внутрішньої і зовніш-
ньої взаємодії суб’єктів навчально-тренувального 
процесу, утворюючи, так зване, метапредметне поле 
освітньої діяльності (див. рис. 1).  

СПОЖИВАЧ 
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Практичний досвід у створенні зазначеного ін-
формаційного освітнього середовища з розрахунку 
лише на власні сили показує, що виконання таких 
проектів вимагає залучення значних інтелектуаль-
них, матеріальних, фінансових та інших ресурсів. 
Вирішення зазначеної проблеми лежить у площині 
застосування технологій, що розглядають таку дія-
льність у контексті об’єднання зусиль науково-
педагогічних колективів, наукового потенціалу про-
грамної інженерії та спеціалістів мас-медійного 
профілю, об’єднаних єдиною концепцією створення 
інформаційного освітнього простору в сфері цивіль-

ного захисту. Зацікавленими сторонами у форму-
ванні інформаційного освітнього середовища шля-
хом інтеграції електронних освітніх ресурсів закла-
дів вищої освіти та регіональних навчально-
методичних центрів є: 

– самі навчальні заклади, головною цінністю
для яких є створення умов надання якісних освітніх 
послуг населенню і досягнення високого рівня про-
фесійної компетентності фахівців цивільного захис-
ту;  

– наукові установи, цінністю для яких є науко-
ве обґрунтування раціональної моделі інформацій-

Підсистема забезпечення освітньої діяльності 
- знання; 
 

- контроль. 

Віртуальний об’єкт 

Інформаційно-освітнє середовище 
з питань цивільного захисту 

Інформаційні 
ресурси 

Суб’єкт Суб’єкт 
пізнавальної 
діяльності 

організації 
пізнавально-
го процесу 

Рис. 1. Метапредметне поле освітньої діяльності 
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ного освітнього простору та практична реалізація 
наукових результатів; 

– населення, як головний споживач освітніх
послуг, для якого ціннісна складова полягає в їх 
отриманні на найвищому рівні якості навчальних 
закладів, об’єднаних в єдиний інформаційний освіт-
ній простір.  

З впровадженням інформаційних технологій, 
електронний освітній ресурс слід розглядати в єдно-
сті постановки завдання щодо формування єдиного 
інформаційного освітнього середовища в сфері ци-
вільного захисту за двома базовими сегментами: 
функціональним (організаційно-педагогічним) і 
процесним (дидактико-психологічним). Передумо-
вами успішності формування такого середовища має 
стати обов’язковість дотримання певних організа-
ційних концептів: 

– опора на науковий потенціал, тобто залучен-
ня до проектної діяльності спеціалістів наукової 
сфери освітньої галузі, сфери управління і програм-
ної інженерії; 

– об’єднання потенціалу профільних закладів
вищої освіти, територіальних навчально-методичних 
центрів, центральних і регіональних мас-медійних, 
матеріальних і фінансових  ресурсів; 

– наявність соціальних передумов і політичної
волі щодо визначення стратегічних пріоритетів 
впровадження зазначених вище технологій у сфері 
цивільного захисту; 

– наявність педагогічного потенціалу і навча-
льно-методичного ресурсу, готового до проектно-
педагогічної діяльності на пріоритетних напрямах 
формування єдиного інформаційного освітнього 
середовища системи цивільного захисту; 

– наявність адміністративної і науково-
навчально-методичної інфраструктури як коорди-
нуючої і об’єднуючої основи організації імоніторин-
гового супроводу формування єдиного інформацій-
ного освітнього середовища системи цивільного 
захисту. 

Позитивним у реалізації перелічених концептів 
є те, що у подальшому виникатимуть умови прояву 

синтезу синергетичних ефектів як наслідок інтегра-
ційних процесів між адмініструванням, освітньою і 
науковою діяльністю, пов’язаною з забезпеченням 
необхідної динаміки управляння неперервним на-
вчально-тренувальним процесом за напрямом циві-
льного захисту і безпеки життєдіяльності населення. 

Висновки 

Маючи науково-обґрунтовану стратегію розви-
тку державної системи цивільного захисту та врахо-
вуючи наявний вітчизняний досвід і загальний нау-
ково-педагогічний потенціал освітніх закладів у цій 
сфері, орієнтуючись на останні досягнення в галузі 
програмної інженерії можна впевнено ставити за-
вдання і гарантовано розраховувати на успішне фо-
рмування професійно орієнтованого інформаційного 
освітнього середовища підготовки, перепідготовки 
та підвищення кваліфікації фахівців цивільного 
захисту.  

З метою створення умов масового охоплення 
навчально-тренувальними заходами населення, на-
гальною потребою стає необхідність створення по-
пулярного мас-медійного простору забезпечення 
готовності населення до дій у надзвичайних ситуа-
ціях та їх підготовки з основ безпеки життєдіяльно-
сті. Орієнтуючись на принципи наступності та на-
копичений попередній досвід організації підвищен-
ня кваліфікації фахівців цивільного захисту, масово-
го охоплення навчально-тренувальними заходами 
населення, на сьогодні нагальною і реально вирішу-
ваною проблемою є створення єдиного інформацій-
ного освітнього навчально-тренувального мас-медіа 
середовища, з використанням ІКТ-систем управлін-
ня контентом (CMS – Content Management System) 
та систем управління освітнім процесом (LMS- 
Learning Management System). Маючи науково-
обґрунтовану стратегію розвитку державної системи 
цивільного захисту та враховуючи наявний досвід 
вітчизняних науковців освітянської галузі та про-
грамної інженерії щодо формування професійно 
орієнтованих електронних навчально-тренувальних 
ресурсів.  
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СТРУКТУРА ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ 
СРЕДЫ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ ГРАЖДАНСКОЙ ЗАЩИТЫ 

В.В. Хижняк, В.Л. Шевченко, А.Г. Дмитриев 

В статье сосредоточено внимание на создании условий проведения непрерывной подготовки, переподготовки и 
повышения квалификации специалистов органов управления силами и средствами гражданской защиты, центральных и 
местных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления в контексте достижения ими высокой 
профессиональной компетентности и готовности в организации и проведении тренировок населения в условиях возник-
новения как чрезвычайных ситуаций, так и угрозы военной агрессии, рассматриваются организационно-педагогические 
и дидактико-психологические механизмы построения учебного процесса через предоставление удаленного доступа к 
созданным учебными заведениями электронных образовательных ресурсов, с использованием мощных возможностей 
информационно-коммуникационных технологий при создании информационной образовательной и медийной среды сис-
темы гражданской защиты. Учитывая имеющийся отечественный опыт и общий научно-педагогический потенциал 
образовательных учреждений в этой сфере, ориентируясь на последние достижения в области программной инжене-
рии определена потребность в формировании профессионально ориентированной информационной образовательной 
среды для подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов гражданской обороны. Существует 
необходимость создания популярного масс-медийного пространства обеспечения готовности населения к действиям в 
чрезвычайных ситуациях и их подготовки по основам безопасности жизнедеятельности. Насущной и реально решае-
мой проблемой является создание единого информационного образовательного учебно-тренировочного СМИ среды, с 
использованием ИКТ-систем управления контентом (CMS - Content Management System) и систем управления образо-
вательным процессом (LMS- Learning Management System). 

Ключевые слова: педагогические и информационные технологии, гражданская защита, непрерывное образование. 

STRUCTURE OF INFORMATION AND COMMUNICATION EDUCATION 
ENVIRONMENTS FOR PUBLIC ADMINISTRATION PROFESSIONALS 

V. Khyzhniak, O. Shevchenko, A. Dmytriiev 

The article focuses on the creation of conditions for the continuous training, retraining and advanced training of specialists in 
command and control of forces and civil defense, central and local executive authorities and local authorities in the context of their 
achievement of high professional competence and willingness to organize and conduct training for the population in the conditions 
of both emergency situations and the threat of military aggression, discusses the organizational, pedagogical and didactic-
psychological mechanisms for constructing the educational process through the provision of remote access to electronic educational 
resources created by educational institutions, using the powerful capabilities of information and communication technologies to 
create an educational, informational and media environment for the civil protection system. Considering the existing national ex-
perience and the general scientific and pedagogical potential of educational institutions in this field, being guided by the latest 
achievements in the field of software engineering, the need for the formation of professionally oriented information educational envi-
ronment of training, retraining and professional development of civil protection specialists is determined. An urgent need is the need 
to create a popular media space to ensure that people are prepared to respond to emergencies and prepare them for the basics of life 
safety. An urgent and real-world problem is the creation of a unified educational information training media training environment, 
using (CMS – Content Management System) and (LMS- Learning Management System). 

Keywords: pedagogical and information technologies, civil protection, continuing education. 




